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На 01.10.2024 г. в НБУ, корпус 2, бе осъществена самостоятелна  

изложба на доц. д-р Светослав Анев. Изложбата представя резултати от лични 

търсения и научни изследвания в посока интериорен и мебелен дизайн на 

автора доц. д-р Светослав Анев, представени под формата на разработен 

илюстративен материал и обяснителни записки. Включени са примери 

демонстриращи съвременен прочит и анализ на вече утвърдени във времето 

дизайн обекти, запазващи архетипния модел на първоначалните им образци. 

Обяснени са взаимовръзките между изначалната концепция на всеки един 

обект спрямо историческата епоха в която е възникнал и съществувал, 

социалните предпоставки и взаимоотношения, и стиловите белези и 

характеристики носещи отпечатъка на времето в което е бил създаден.  

Понятието „Архетип“ идва от гръцки и означава „модел“ или „пример“. 

Среща се като термин в различни науки, но съотнесено към мебелния дизайн 

може да бъде определено като модел със следните характеристики: архетипът 

е модел от материалната култура, разпознаваем и в стари стилови епохи 

(Древен Египет, антична Гърция и т.н.), съдържа в себе си основен принцип при 

формоизграждането и функционирането, притежава свойството да бъде 

визуално разпознаваем, не включва в себе си особености, свързани с 

материала на изработване, различни видове декорация или детайл. По-скоро 

представлява обобщен модел, притежава свойството да е визуално 



разпознаваем и  поради този фактор той бива интерпретиран в различни 

стилови епохи.  

 

 



 

 

 



Архетипът може да бъде наблюдаван като модел на интерпретация, 

който се прехвърля от една историческа и стилова епоха към друга чрез 

доразвиване или надграждане. Понякога това може да служи и като фактор, 

отличаващ даден обект с качества и стойност, надхвърлящи времето, в което е 

бил създаден и съществувал. Т.е. чрез запазване основните характеристики на 

обекта той да бъде успешно интерпретиран и превъплътен в съвременна 

разработка чрез средствата на дизайна. 

 

 Изследване в тази посока представя идеите и концепциите за 

осъществяване на препратки, имащи отношение към съвременното развитие на 

мебелния дизайн, правилното третиране на концепциите, които са заложени в 

основата на изграждане на дадена стилова епоха, и характерните белези, 

отразяващи развитието на дизайна с цел опазване на културно-историческия 

аспект. Всяка стилова епоха носи своите отличителни белези, което я 

различава от предходната или следващата. Съвременната интерпретация на 

определен стил трябва да носи един естетически, художествено обоснован и 

издържан подход, приложен в правилен момент и място. 

 



 



 


